

福建省商务厅

闽商务函〔2024〕159号

答复类别：A类

关于省十四届人大二次会议 1156号建议的答复

方丰霞代表：

《关于跨境电商综合试验区跨境电商产业发展的建议》（第1156号）由我厅会同福建省工信厅、福建省教育厅、福建省人社厅共同办理，现将有关情况答复如下：

一、基本情况

近年来，我省持续加强政策支持，鼓励创新融合发展，支持各地结合各自区位、产业及侨商等资源优势，加快推进跨境电商综试区创建工作。推动莆田成为全国第五批、全省第三批获批的跨境电商综试区，莆田综试区的创建工作机制和政策措施健全，具备较好的跨境电商配套服务设施，企业主体数量稳定增长，近年来出口业务规模实现较快增长。

2023年，我省对莆田跨境电商发展给予了大力支持。一是强化合规发展。出台跨境电商出口退（免）税操作指引，解决了长期以来9810模式下出口销售确认难题。二是强化电商供应链对

接。充分调动融媒体、知名电商等平台资源，推动举办 2023 年莆田鞋线上直播，鼓励将网络直播间搬到企业生产基地，将高端制造流水线变成产品推广第一线。三是强化通关服务。在莆田召开全省口岸智慧转关直通工作推进会，推动莆田国际陆港首次启用跨关区电子关锁转关厦门出口，实现跨关区物流运转便利、信息互通，有效降低企业运营成本。四是强化人才建设。截至目前，已推动湄洲湾职业技术学校等 151 所职业院校开设跨境电子商务等专业，在校生 5.65 万人；推动莆田学院等 23 所本科院校开设电子商务等专业，在校生 1.33 万人。

二、下一步工作

下一步，我们将以跨境电商综试区建设为抓手，以更大力度推进莆田跨境电商产业高质量发展。

（一）支持行业运营合规化，促进跨境电商健康有序发展。

开展跨境电商合规化引导行动，指导行业协会编制合规操作指引，录制教学视频，开展宣传推介活动，深入企业一对一服务，提升合规化意识和能力。同时，尽快完善跨境电商综合服务平台功能，鼓励综合服务企业提供“合规化”服务，支持莆田综试区开展跨境电商合规化试点，先行遴选部分合规化意愿较强的跨境电商企业，有针对性的开展辅导，打通合规化全流程，推动企业纳统，形成跨境电商新增量。

（二）鼓励各地方结合产业和禀赋优势，创新建设跨境电商综合试验区。积极发展“跨境电商+产业带”模式，支持工贸企

业通过跨境电商等新业态新模式拓展销售渠道、培育自主品牌。一是加强与亚马逊, Tiktok 等跨境电商平台合作, 鼓励外贸工厂、中小微企业通过入驻跨境电商平台, 加快推进莆田产业从 OEM 代工到自有品牌营销建设的进程。二是积极寻找增量市场, 鼓励企业通 Lazada、shopee 等海外电商平台发展跨境业务, 探索“国内总部+海外园+境外电商”新模式, 着力拓展东盟、非洲国家市场。三是支持特色化平台发展, 进一步扩大莆田在定制化领域的特色优势, 借力独立站及数字营销平台作用, 助力产业带企业跨境电商国际品牌推广, 提升莆田“跨境电商+鞋业”产业带国际知名度。

(三) 进一步加强跨境电商相关专业建设, 扩大跨境电商人才培养规模。一是支持跨境电子商务等 7 个国家级一流专业和 4 个省级一流专业建设, 鼓励莆田学院等高校增设跨境电子商务专业。优化相关专业课程体系, 建设一批跨境电子商务相关的国家级一流课程和省级一流课程。二是继续推进实施高层次人才认定支持、工科青年人才支持、新一轮紧缺急需人才引进指导目录等人才政策, 引导人才流向跨境电商产业领域。支持专业机构开展跨境电商相关职业技术培训与鉴定, 用好职业技能补贴政策, 鼓励企业员工、高校学生及社会青年考取互联网营销师资格证书。三是深化校企合作, 引导职业院校与跨境电商行业企业合作共建兼具教学、生产和研发功能的实训基地, 支持高校与行业企业共建现代产业学院, 增加跨境电商实习岗位, 提升学生专业技能和实践水平, 为企业输送“即送即用”专业人才。

感谢您对我省跨境电商工作的关心与支持!

领导署名: 余立威

联系人: 林光雨

联系电话: 0591-87270259

福建省商务厅

2024年5月10日

(此件主动公开)

抄送: 省人大常委会代表工作委员会、省人大常委会财政经济工作委员
会; 莆田市人大常委会; 省政府办公厅。

